
 
 

บทท่ี 3 
วิธีดําเนินการวิจัย 

 
             การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการยอมรับโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมของเกษตรกรในพื้นท่ี
ศูนยพัฒนาโครงการหลวงหนองหอย อําเภอแมริม จังหวัดเชียงใหม โดยมีขอบเขตวิธีดําเนินการวิจัย
และวิเคราะหขอมูล มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
  
ประชากรท่ีทําการศึกษาและการสุมตัวอยาง 
 เนื่องจากการวเิคราะหโดยใชแบบ Logit model เพื่อใหเกิดความสมบูรณในการวิเคราะหผล 
ดังนั้นขนาดของกลุมตัวอยางท่ีใชจึงมีจํานวนมาก ในการกําหนดขนาดกลุมตัวอยางจึงใชวิธีการแบบ
เจาะจง (purposive sampling) คือจํานวนท้ังสิน 250 ตัวอยาง จากประชากรท้ังหมด 322 ครัวเรือน จาก
กลุมตัวอยาง 250 ตัวอยาง เลือกสัมภาษณ กลุมตัวอยาง 156 ตัวอยาง หรือคิดเปนรอยละ 62.4 ของ
เกษตรกรที่เขาสมัครในเกษตรท่ีดีและเหมาะสม และ 94 ตัวอยาง หรือคิดเปนรอยละ 37.6 ของผูท่ี
ไมไดเขาสมัครในเกษตรท่ีดแีละเหมาะสม  

        เคร่ืองมือท่ีใชในการวิจยั 
 เคร่ืองมือท่ีใชในการวิจัย ไดแกแบบสอบถามซ่ึงมีลักษณะคําถามปลายปด (Close-ended 
Questions) และคําถามปลายเปด (Open-ended Questions) สอบถามเกษตรกรในพื้นท่ีศูนยพัฒนา
โครงการหลวงหนองหอย โดยแบบสอบถามแบงออกเปน 4 ตอน ดังนี้ 
 ตอนท่ี 1 แบบสอบถามเก่ียวกับลักษณะพื้นฐานสวนบุคคล ปจจัยทางเศรษฐกิจ สังคม และ
ปจจัยภายนอก 
 ตอนท่ี 2 แบบสอบถามเกี่ยวกับความรูเกี่ยวกับการเกษตรดีท่ีเหมาะสม   

ตอนท่ี 3 แบบสอบถามเกี่ยวกับการยอมรับการเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
 ตอนท่ี 4 แบบสอบถามเกี่ยวกับปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะตางๆ ท่ีเกี่ยวกับการ
ยอมรับการเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
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        การทดสอบแบบสอบถาม 
 ทําการทดสอบความเท่ียงตรงของเน้ือหา (Validity) โดยการนําแบบสอบถามท่ีสรางข้ึนไป 
ปรึกษาคณะกรรมการท่ีปรึกษา เพื่อตรวจสอบความถูกตองของเนื้อหา (Content Validity) แลวนํา
แบบสอบถามไปปรับปรุงแกไข กอนท่ีจะนําไปเก็บขอมูลจริง 
 
        1การเก็บรวบรวมขอมูล  
 ขอมูลท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้แบงออกเปน 2 สวนคือ 

 1. ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) เปนขอมูลท่ีไดจากการสุมตัวอยางโดยการสัมภาษณโดยใช
แบบสอบถามเกษตรกรท่ีเขาสมัครในเกษตรดีท่ีเหมาะสม และ ผูท่ีไมไดเขาสมัคร ในพ้ืนท่ีศูนย
พัฒนาโครงการหลวงหนองหอย 

2.  ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) โดยการศึกษารวบรวมเอกสารส่ิงพิมพตางๆ รวมท้ัง
งานวิจยัท่ีเกี่ยวของเพื่อท่ีจะไดนํามาเปนขอมูลพื้นฐานในการศึกษาวิจยั 
 ในการวิเคราะหปจจยัท่ีมีผลตอการยอมรับเกษตรดีท่ีเหมาะสม ของเกษตรกรในพ้ืนท่ีศูนย
พัฒนาโครงการหลวงหนองหอย ตองอาศัยการเก็บรวบรวมขอมูลดังตอไปนี ้

1. ขอมูลท่ัวไป ไดแก เพศ อายุ ชาติพันธุ ระดบัการศึกษา สมาชิกในครอบครัว  รายไดเฉล่ีย 
ตอเดือน ขนาดพื้นท่ีทําการเกษตร 

2. ขอมูลการตัดสินใจเขาสมัครในเกษตรท่ีดแีละเหมาะสม ไดแก    ประสบการณในการเขา 
รับการฝกอบรม ความนาเช่ือถือขององคกรความสนใจ ความเอาใจใสดูแลของเจาหนาท่ี การไดรับ
ความรูทางเทคนิคจากเจาหนาท่ีโครงการหลวงเพ่ิมข้ึน ระยะเวลาท่ีเขารวมเปนสมาชิกโครงการหลวง 

การมีความม่ันคงเพิ่มข้ึน 
3. ขอมูลเกี่ยวกับ เกษตรดีท่ีเหมาะสม ไดแก   แหลงน้ํา   พื้นท่ีปลูก การใชวัตถุ อันตรายทาง 

การเกษตร การเก็บรักษาและการขนยายผลผลิตภายในแปลง การบันทึกขอมูล การผลิตใหปลอดจาก
ศัตรูพืช การจดัการกระบวนการผลิตเพื่อใหผลิตผลไดคุณภาพ  การเก็บเกีย่วและการปฏิบัติหลังการ
เก็บเกีย่ว 
 
การวิเคราะหขอมูล      
        1  การวิเคราะหปจจยัท่ีมีผลตอการยอมรับโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมของเกษตรกร 
 การศึกษาจะนําขอมูลตัวอยางท่ีไดจากการเก็บรวบรวมมาทําการศึกษาและประเมินผลท่ี
เกิดข้ึน ในการพิจารณาถึงปจจัยท่ีเกี่ยวของกับการตัดสินใจยอมรับโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะนาํ
ปจจัยตางๆ ท่ีเกี่ยวของเขามาสู Model ซ่ึงแบบจําลองท่ีใชในการศึกษาคือ แบบจําลอง logit model 
เนื่องจากตัวแปรท่ีจะทําการศึกษาเปนตัวแปรประเภทความนาจะเปน ซ่ึงมีคาอยูระหวาง 0 และ 1 ซ่ึง
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   iii Xy μβ +=  
 
 ซ่ึงในทางปฏิบัติ ไมสามารถสังเกตได (umbservable) ส่ิงท่ีเราสังเกตมาไดก็คือ ตัวแปรหุน 
(dummy variable) โดยท่ี 
 
Y =  ตัวแปรตาม   ถา =  1  แสดงวายอมรับโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
    ถา =  0   แสดงวาไมยอมรับโครงการเกษตรดท่ีีเหมาะสม 
และจาก likelihood function  
   Prob  ( nn γγγ =Υ=Υ=Υ ...., 22,11 ) 
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L = ความนาจะเปน (probability) ท่ีประชาชนจะเขามาเปนสมาชิกโครงการการเกษตรดีท่ี

เหมาะสม  
ซ่ึงตัวแปรอิสระท่ีคาดวาจะมีอิทธิพลตอการยอมรับ โครงการการเกษตรดีท่ีเหมาะสมไดแก 

X1 คือเพศของเกษตรกร  
       ถา X1    =  1 แสดงวาเปนเพศชาย 
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ถา X1    =  0 แสดงวาเปนเพศหญิง 
X2  คือชาติพันธุของเกษตรกร  ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน  (dummy variables) ซ่ึงเปนตัวแปร 

อิสระท่ีกําหนดขึ้นมาเพื่อใชอธิบายตัวแปรตาม เพื่อใหการอธิบายชัดเจนและเปนไปตามทฤษฎี 
รายละเอียดดังนี้ 
    1)   คนเมือง (X21) 

 ถา X21 = 1 แสดงวาเปนคนเมือง 
   ถา X21 = 0 แสดงวาไมเปนคนเมือง 

   2)   จีนฮอ (X22) 
   ถา X22 = 1 แสดงวาเปนจีนฮอ 
   ถา X22 = 0 แสดงวาไมเปนเปนฮอ 

   3)   เผามง (X23) 
   ถา X23 = 1 แสดงวาเปนเผามง  
   ถา X23 = 0 แสดงวาไมเปนเผามง  

   4)   เผาลีซอ (X24) 
   ถา X24 = 1 แสดงวาเปนเผาลีซอ 
   ถา X24 = 0 แสดงวาไมเปนเผาลีซอ  

X3 คือระดับการศึกษาของเกษตรกร   ในท่ีนี้จะใชตัวแปรหุน (dummy variables) ซ่ึงเปน 
ตัวแปรอิสระท่ีกําหนดขึ้นมาเพื่อใชอธิบายตัวแปรตาม เพื่อใหการอธิบายชัดเจนและเปนไปตาม
ทฤษฎี รายละเอียดดังนี้ 
   1)   ไมไดรับการศึกษา(X31) 

   ถา X31 = 1 แสดงวาไมไดรับการศึกษา 
   ถา X31 = 0 แสดงวาไดรับการศึกษา 

   2)   ไดรับการศึกษาช้ันประถมศึกษา (X32) 
   ถา X32 = 1 แสดงวาไดรับการศึกษาช้ันประถมศึกษา 
   ถา X32 = 0 แสดงวาไมไดรับการศึกษาช้ันประถมศึกษา 

   3)  ไดรับการศึกษาระดับช้ันมัธยมศึกษา (X33) 
   ถา X33 = 1 แสดงวาไดรับการศึกษาระดับช้ันมัธยมศึกษา 
   ถา X33 = 0 แสดงวาไมไดรับการศึกษาระดบัช้ันมัธยมศึกษา 

   4)   ไดรับการศึกษาสูงกวาระดับช้ันมัธยมศึกษา (X34) 
   ถา X34 = 1 แสดงวาไดรับการศึกษาสูงกวาระดับช้ันมัธยมศึกษา 
   ถา X34 = 0 แสดงวาไมไดรับการศึกษาสูงกวาระดับช้ันมัธยมศึกษา 
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X4   คือเกษตรกรทราบความหมายของการเกษตรดีท่ีเหมาะสมคือการเนนวิธีการควบคุม    
และปองกันการเกิดปญหาในกระบวนการผลิต  
          ถา X4= 1 แสดงวาเกษตรกรทราบความหมายของการเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
                ถา X4= 0 แสดงวาเกษตรกรไมทราบความหมายของเกษตรดีท่ีเหมาะสม 

X5   คือพื้นท่ีของเกษตรกรเปนพื้นท่ีท่ีใชในการเพาะปลูกในการเกษตรดีท่ีเหมาะสมเปน 
พื้นที่ท่ีไมมีสารพิษตกคางในดิน  

ถา X5 = 1 แสดงวาพืน้ท่ีของเกษตรกรเปนพื้นท่ีท่ีใชในการเพาะปลูกในการเกษตร        
                 ดีท่ีเหมาะสมเปนพื้นท่ีท่ีไมมีสารพิษตกคางในดิน 

  ถา  X5= 0 แสดงวาพ้ืนท่ีของเกษตรกรเปนพื้นท่ีท่ีใชในการเพาะปลูกในการเกษตร 
                 ดีท่ีเหมาะสมเปนพื้นท่ีท่ีมีสารพิษตกคางในดิน 

X6   คือใชสารเคมีตามคําแนะนําของกรมวชิาการเกษตรในปริมาณท่ีกําหนด 
   ถา X6 = 1   แสดงวาเกษตรกรใชสารเคมีตามคําแนะนําของกรมวิชาการเกษตรใน     
                          ปริมาณท่ีกําหนด            

          ถา X6 = 0   แสดงวาเกษตรกรไมไดใชสารเคมีตามคําแนะนําของกรมวิชาการเกษตร  
                                 ในปริมาณท่ีกําหนด    
X7   คือสถานท่ีเก็บผลผลิตของสะอาด มีอากาศถายเท ปองกันการปนเปอนไดดี   

    ถา X7 = 1 แสดงวาสถานท่ีเก็บผลผลติของเกษตรกรสะอาด มีอากาศถายเท  ปองกัน 
                        การปนเปอนไดด ี
   ถา X7 = 0 แสดงวาสถานท่ีเก็บผลผลติของเกษตรกร  ไมสะอาด ไมมีอากาศถายเท   
                        ไมมีการปองกันการปนเปอน 

X8   คือการบันทึกขอมูลท่ีเกี่ยวของกับการใชวัตถุอันตรายและการปองกันการกําจัดศัตรูพืช 
   ถา X8 = 1  แสดงวาเกษตรกรมีการบันทึกขอมูล  ท่ีเกี่ยวของกับการใชวัตถุอันตราย 
                        และ การปองกันการกําจัดศัตรูพืช 
   ถา X8 =  0 แสดงวาเกษตรกร   ไมมีการบันทึกขอมูลท่ีเกี่ยวของกับการใช  วัตถุ 

    อันตรายและการปองกนัการกําจัดศัตรูพชื 
X9   คือใชสารเคมีฉีดพนทุกระยะเม่ือมีแมลงทําความเสียหาย  

       ถา X9 = 1 แสดงวาเกษตรกรใชสารเคมีฉีดพนทุกระยะเม่ือมีแมลงทําความเสียหาย 
       ถา X9 = 0 แสดงวาเกษตรกรไมใชสารเคมีฉีดพนทุกระยะเม่ือมีแมลงทําความเสีย 

X10   คือแหลงน้ําท่ีใชเพาะปลูกของเกษตรกรไหลผานภูเขา  
   ถา X10 = 1 แสดงวาเกษตรกรใชแหลงน้ําท่ีไหลผานชุมชน 
   ถา X10 = 0 แสดงวาเกษตรกรใชแหลงน้ําท่ีไหลผานจากท่ีอ่ืน 
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X11   คือแหลงน้ําท่ีใชในการเพาะปลูกมีโอการปนเปอนสารเคมี  
   ถา X11 = 1 แสดงวามีโอกาสปนเปอนสารเคมีท่ีพนจากสวนใกลเคียง 
   ถา X11 = 0 แสดงวาไมมีโอกาสปนเปอนสารเคมีท่ีพนจากสวนใกลเคียง  

X12   คือการใชปุยคอกหมัก 
   ถา N 12= 1 แสดงวามีการใสปุยคอกที่ไดหมักกอนลงในดิน 
   ถา N 12= 0 แสดงวาไมมีการใสปุยคอกที่ไดหมักกอนลงในดิน 

X13   คือวิธีการเก็บรักษาสารเคมีของเกษตรกร  
   ถา X13 = 1 แสดงวาเก็บสารเคมีหางจากท่ีพกัและโรงเล้ียงสัตว 
   ถา X13 = 0 แสดงวาไมเก็บสารเคมีหางจากท่ีพักและโรงเลี้ยงสัตว 

X14   คือการปองกันตัวเองตอสารเคมีขณะพนสารเคมีของเกษตรกร  
           ถา X14   = 1 แสดงวาสวมเคร่ืองปองกันตัวเองในขณะพนสารเคมีทุกคร้ัง  

   ถา X14 = 0 แสดงวาไมสวมเคร่ืองปองกันตัวเองในขณะพนสารเคมีทุกคร้ัง 
X15    คือการบันทึกขอมูลของเกษตรกร  
        ถา X15 = 1 แสดงวาจดบันทึก ขอมูลการใชสารเคมีในแปลง   พรอมท้ังขอมูลโรค 
                             และ แมลงศัตรูพืชท่ีพบในแปลง การดแูลรักษา 

                       ถา X15 = 0 แสดงวาไมมีการจดบันทึกขอมูลการใชสารเคมีในแปลงพรอมท้ังขอมูล 
   โรค และแมลงศัตรูพืชท่ีพบในแปลง การดูแลรักษา  

X16   คือวิธีการผลิตผลผลิตใหปลอดจากศัตรูพืชของเกษตรกร  
   ถา X16 = 1 แสดงวาปฎิบัติตามแผนควบคุมการผลิตท่ีระบุวาเปนจุดวิกฤตท่ีตอง 

     ควบคุมคุณภาพอยางสมํ่าเสมอ 
   ถา X16 = 0 แสดงวาไมปฎิบัติตามแผนควบคุมการผลิตท่ีระบุวาเปนจดุวิกฤตท่ีตอง 

     ควบ คุมคุณภาพอยางสมํ่าเสมอ 
X17   คือการคัดแยกผลผลิตกอนจําหนายของเกษตรกร  

   ถา X17 = 1 แสดงวาคัดแยกคุณภาพขนาดผลิตผล และแมลงศัตรูพืช 
   ถา X17 = 0 แสดงวาไมคัดแยกคุณภาพขนาดผลิตผล และแมลงศัตรูพืช 

X18   คือ การขนสงผลิตผลของเกษตรกร  
   ถา X 18 = 1 แสดงวาคํานึงถึงการกระทบกระแทกของผลิตผล 
   ถา X 18 = 0 แสดงวาไมคํานงึถึงการกระทบกระแทกของผลิตผล 

X19    คือการเก็บผลผลิตของเกษตรกร  
   ถา X19 = 1 แสดงวาเก็บผลผลิตตามความเหมาะสมของชนิดพืชและตามความ  
                          ตองการของตลาด 
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  ถา X19 = 0 แสดงวาไมเก็บผลผลิตตามความเหมาะสมของชนิดพืชและตามความ 
                         ตองการของตลาด 
 

        2. การวิเคราะหสภาพท่ัวไปของขอมูล 
 การพิจารณาสภาพทั่วไป  ของขอมูลของโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม จะพิจารณาในรูปของ
รอยละ ดังนี ้

1. การวิเคราะหตวัอยางเทียบกบัจํานวนผูเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมซ่ึง
สามารถพิจารณาไดดังสมาการ 

 

100×≡
NS
NA

PS i
i  

                                
 โดยท่ี 
 PSi    = รอยละของกิจกรรมท่ี i  หรือของกลุมท่ี i  หรือของประเภทท่ี i  เม่ือเทียบกับจํานวน
ตัวอยางท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
 NAi =  จํานวนตัวอยางท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมในกิจกรรมท่ี i  หรือของ
ประเภทท่ี i  หรือในประเภทที่ i   
 NS  =  จํานวนผูท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมท้ังหมด 
  

2. การวิเคราะหตัวอยางเทียบกับจํานวนผูท่ีไมไดเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม
ท้ังหมด ซ่ึงสามารถพิจารณาไดดังสมการ 

100×≡
NN
NB

PN i
i  

โดยท่ี 
PNi   = รอยละกิจกรรมท่ี i  หรือของกลุมท่ี i  หรือของประเภทท่ี i  เม่ือเทียบกับจํานวน

ตัวอยางท่ีไมเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม 
 NBi    =  จํานวนตัวอยางท่ีไมเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมในกิจกรรมท่ี i   หรือ
ในกลุม i  หรือในประเภทที่ i   
 NN   =   จํานวนผูท่ีไมเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมท้ังหมด 
 

 3. การวิเคราะหจํานวนตัวอยางท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมเทียบกับจํานวน
ท้ังหมด ซ่ึงสามารถพิจารณาได ดังสมาการ 



 54

 

100×≡
NTS
NA

PTS i
i  

 
โดยท่ี 
 PTSi  = รอยละของกิจกรรมท่ี   i หรือกลุมท่ี i หรือของประเภทท่ี  i ของตัวอยางท่ีเปนสมาชิก
โครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมเม่ือเทียบกับจํานวนท้ังหมด 
 NA i  =   จํานวนตัวอยางท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมในกิจกรรมท่ี  i หรือใน
กลุมที i  หรือในประเภทที่ i 
 NTS  =  จํานวนท้ังหมด 
 

4. การวิเคราะหจํานวนตัวอยางท่ีไมไดเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมเทียบกับ
จํานวนท้ังหมด ซ่ึงสามารถพิจารณา ไดดังสมการ 

 

100×≡
NTS
NB

PTN i
i  

 โดยท่ี 
 PTNi  = รอยละของกิจกรรมท่ี   i หรือกลุมท่ี  i หรือของประเภทท่ี  i ของตัวอยางท่ีไมเปน
สมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมเม่ือเทียบกับจํานวนท้ังหมด 
 NB i  =   จํานวนตัวอยางท่ีไมเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมในกิจกรรมท่ี i หรือใน
กลุมที i  หรือในประเภทที่ i 
 NTS  =  จํานวนท้ังหมด 
 

5. การวิเคราะหคาเฉล่ียของขอมูลตัวอยางท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสมและ
ไมไดเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีทีเหมาะสม ซ่ึงสามารถพิจารณาไดดังสมการ 

 

i

n

j
ij

i N
AV

∑
≡≡ 1
χ

 

 

โดยท่ี  
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AVi  = คาเฉล่ียตัวแปรท่ี i โดยท่ี I =1,2,3,......,6; ถา i = หมายถึงอายุ, i = 2 หมายถึง การดูแล
รักษา, i = 3 หมายถึงการจดบันทึก, i = 4 หมายถึง แหลงน้ําท่ีใชในการเพาะปลูก, i = 5 หมายถึง การ
ทําความสะอาดอุปกรฺณ, i = 6 หมายถึง การเก็บรักษาผลผลิต 
 X ij  =   จํานวนตัวอยางท่ี j ของตัวแปรท่ี i โดยท่ี j = 1,2,3,......n 
 Ni  =  จํานวนผูท่ีเปนสมาชิกโครงการเกษตรดีท่ีเหมาะสม หรือจํานวนผูท่ีไมไดเปนสมาชิก
โครงการการเกษตรดีท่ีเหมาะสม หรือจํานวนท้ังหมดในตัวแปรท่ี i  
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